

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Ткалич Марии Алексеевны
«Планирование в системе социального управления предприятий
ракетно-космической промышленности», представленной на соискание
ученой степени кандидата социологических наук
по специальности 22.00.08 – Социология управления**

Актуальность диссертационной работы, ее практическая значимость предопределена тем фактом, что для современного социологического дискурса всё более актуальным становится углублённое теоретико-методологическое осмысление процессов социального прогнозирования и планирования на предприятиях ракетно-космической промышленности (РКП). В условиях неопределённости, нестабильности и во многом стихийности происходящих процессов, управленческая деятельность сталкивается с трудностями на любом уровне. Главная трудность состоит в том, что в этих условиях прогнозирование как обязательный элемент управления становится возможным исключительно на оперативную перспективу, так как разработка прогнозов на более длительные сроки превращается в достаточно бессмысленное занятие.

Исходя из этого, диссертационное исследование Ткалич Марии Алексеевны, направленное на изучение проблем планирования в системе социального управления предприятий ракетно-космической промышленности, вносит значительный вклад в развитие теоретических и методологических направлений социологического знания.

В диссертационной работе наблюдается согласованность объекта и предмета исследования, а выдвинутая автором гипотеза о том, что отсутствие системного подхода, в том числе недооценка значимости социального планирования и прогнозирования на предприятиях РКП при принятии управленческих решений, приводит к нерациональному использованию трудовых и материальных ресурсов, вызывает негативные последствия – полностью подтверждается в ходе исследования.

Автором диссертации были использованы методы теоретического исследования: теоретико-методологический анализ, обобщение и интерпретация научных данных, логическое сравнение, критика, систематизация, а также методы эмпирического исследования. Для решения поставленных задач использовались следующие качественные и количественные социологические методы исследования: анкетирование, экспертный опрос, контент-анализ, аппроксимация, экстраполяция, а также изучение статистических материалов.

Теоретическую значимость представляют раскрытые в авторском исследовании вопросы планирования в системе социального управления, что вносит вклад в их теоретическое обоснование, а также расширяет возможности изучения сущности, принципов и методологии социального планирования на предприятиях. Проведённое исследование позволяет определить оптимальную методологию разработки социальных планов на предприятиях РКП. Полученные результаты отражают проблемы и перспективы планирования социальных процессов на предприятиях. Разработанная в диссертации двухконтурная система социального управления на предприятиях РКП может быть использована в деятельности и других организаций.

В целом автореферат свидетельствует о том, что диссертационное исследование Ткалич М.А. является завершённым и самостоятельным, содержит новые актуальные подходы. Все исследовательские элементы: объект, предмет, цель, проблема, задачи – сформулированы адекватно, соответствуют друг другу и направлены на достижение научно обоснованного знания в ходе исследования.

Публикации автора в полной мере отражают основные положения диссертации, представленные в автореферате, и соответствуют требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание автореферата соответствует паспорту специальности 22.00.08 – «Социология управления» (по социологическим наукам), а также критериям, определенным п.п. 2.1-2.5 Положения о присуждении учёных степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова.

Профессор

кафедры рекламы, связей с общественностью и дизайна

ФГБОУ ВО

«Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова»,

доктор социол. наук



Е.В.Чанкова

Подпись доктора социологических наук, профессора Чанковой Е.В. заверяю:

Юридический адрес Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова»: 117997 г. Москва, Стремянный пер, д.36

Контактный телефон: (495) 958-27-43

Электронная почта: rector@rea.ru

